-24

ИНСТИТУТ К. МАРКСА и Ф. ЭНГЕЛЬСА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь.

В. Ваганян Б127

ОПЫТ БИБЛИОГРАФИИ

## Г.В.ПЛЕХАНОВА

с предисловием Д. РЯЗАНОВА

Dos Thezanoba"

20 90-2165/2cx

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО москва 1923 петроград

## предисловие редактора.

Счастлив был бы тот историк и критик различных идео-логических систем, который имел бы пред собою вполне готовый материал, который был бы освобожден от всякой черной работы в области своих исследований. Ему остава-лось бы только заниматься научной обработкой и крити-кой этого материала. К сожалению, такое, подчас весьма сомнительное, «счастие» не было еще суждено ни одному, заслуживающему этого имени, серьезному ученому. Каждый из них—в области ли историко-общественных

или естественно-исторических наук-всегда являлся самостоятельным исследователем, не чуравшимся никакой черной работы,—назывался ли он Марксом или Дарвином.

Без фактов, без документов, предварительно собранных, проверенных, исследованных, невозможна никакая научная работа. Из пальца можно высосать только новую комбинацию слов, иногда звучащих по-новому, но быстро исчезающих в историческом пространстве. В сфере идеологии такими фактами, такими документами являются события, определявшие жизнь того или иного мыслителя, и произведения, в которых под влиянием — косвенным или непосредственным — этих событий кристаллизовались его мысль, его настроения, его планы.

Нельзя взяться за изучение эволюции взглядов такого мыслителя, если мы не имеем в своем распоряжении всех необходимых материалов: основных дат его жизни, полного перечня его произведений, данных о том, какой отклик они вызывали в определенной исторической среде, какими путями они распространялись за пределами его родной страны. Такая биз-библиографическая работа требует большой затраты энергии, большой кропотливости в розысках, но, раз сделанная, она, даже в том случае, если проделавший ее по каким-нибудь причинам не в состоянии был сам обработать этот материал, представляет большую научную ценность. Она является исходным пунктом для работ других исследователей, дополняющих и проверяющих ее, чтобы сделать из нее необходимое пособие для научного исторического исследования.

Институт К. Маркса и Ф. Энгельса предпринимает поэтому ряд библиографических работ, которые будут посвящены как отдельным марксистам — библиография сочинений Маркса, Энгельса, Каутского, Плеханова и др., —так и отдельным странам, чтобы проследить развитие и распространение марксизма по странам.

Предлагаемая работа тов. В. Ваганяна является первым таким опытом. Автор в своем предисловии сам указывает на его недостатки. Они неизбежны и устранимы только со временем. Но без этой работы нельзя было взяться за издание собрания сочинений Плеханова. Как бы быстро ни подвигалось печатание последних, оно все же потребует еще не один месяц.

Вот почему этот «Опыт библиографии Плеханова» может оказать большие услуги нашим преподавателям и студентам, которые хотели бы заняться самостоятельной разработкой той или иной части богатого литературного наследства, оставленного Плехановым. Чтобы облегчить им эту работу, к опыту прибавлен краткий именной и предметный указатель, который, пока только суммарно, группирует по различным темам или авторам сочинения и статьи Плеханова.

Д. Рязанов.